



«Аман Тулеев умеет замечать, оценивать и уважать труд других людей, может спросить совета у любого человека: будь то рабочий или министр»

## Виктор Толоконский: «Основная задача губернатора — создать единый дух в регионе»

Кемеровская область на протяжении многих лет входит в первую десятку лучших регионов страны. Перспективный, динамично развивающийся край славится сегодня не только своими трудовыми достижениями, но и своими социальными традициями. Промышленного потенциала Кузбасса могло бы хватить на 5–7 регионов.

Кузбасс славен ещё и тем, что здесь работает особый губернатор Аман Тулеев, настоящий патриот своего Отечества, создавший условия для формирования мировоззрения человека-созидателя. В юбилейный год Амана Гумировича мне особо хотелось бы выразить ему свои признательность и уважение. Нам много доводилось общаться как коллегам, когда я работал на посту губернатора Новосибирской области, как политикам, когда работал полномочным представителем Президента России в Сибирском федеральном округе. И теперь, в должности врио губернато-

ра Красноярского края, продолжаю наше общение и сотрудничество.

В первую очередь хочу отметить, что работа Амана Тулеева — это феномен, который сформировал такое единство стиля работы и мышления своей команды, бизнес-сообщества, простых граждан, что не важно, какие вопросы решаются и на каком уровне... Важен единый дух: во главу угла ставятся интерес развития региона и интерес каждого человека. Сам неоднократно видел уникальные проявления единого стиля работы команды губернатора на различных государственных уровнях. Единство принципов в регионах сегодня редкость. В Кузбассе же это норма.

За годы работы губернатора в Кузбассе принято множество решений для улучшения жизни людей. У Амана Гумировича есть удивительное чувство и особое ощущение социального запроса. Он умеет в самых разных и сложных жизненных ситуациях увидеть главное, почувствовать и услышать людей. Именно поэтому

в Кузбассе реализуется очень много социальных программ, а регион богат социальным опытом. Это даёт Тулееву особую поддержку и заслуженную народную любовь. Именно такое единение с согражданами придаёт заряд и внутренние силы любому из нас.

С Тулеевым всегда рядом сподвижники, единомышленники, учителя, ученики. Готовый принять на себя любую ответственность, умея работать в команде, он заряжает всех окружающих энергией развития, передаёт людям, которые с ним работают, свои нравственные и человеческие принципы, ему присущ талант раскрывать способности других людей. Несмотря на всё свое величие души, высокий уровень знаний, опыт, признание, Тулеев умеет замечать, оценивать и уважать труд других людей, может спросить совета у любого человека: будь то рабочий или министр. Можно сказать, что Аман Гумирович рос и растёт вместе с регионом. Это говорит о его способности постоянно обновляться и быть ►►

**Виктор Толоконский**  
(врио губернатора  
Красноярского края):

**«Кузбасс славен ещё и тем, что здесь работает особый губернатор Аман Тулеев, настоящий патриот своего Отечества, создавший условия для формирования мировоззрения человека-созидателя. В юбилейный год Амана Гумировича мне особо хотелось бы выразить ему свои признательность и уважение»**



всегда современным, а это уникальное качество лидера — быть нужным обществу и сегодня, и завтра...

В Кузбассе всегда чтятся трудовые династии, традиции, героический труд шахтёров и металлургов, история края. Ни один человек, внёсший вклад в развитие региона, не оставлен губернатором без внимания. Здесь абсолютно все граждане ощущают его поддержку и заботу.

Кузбасс сегодня не ограничивается только базовыми сферами. Здесь ставятся задачи нового и глобального уровня. Тулеев понимает, что каждый день экономика региона ждёт современные кадры, что молодежь — это тот кадровый резерв, который способен внести иное качество управления и творческий взгляд на формирование стратегических, системных решений развития региона. Поэтому делается акцент на развитие университетов, где внедряются уникальные образовательные программы, позволяющие давать студентам знания на перспективу.

Здесь большое внимание уделяется развитию науки. В феврале 2014 года в Кемеровском технологическом институте пищевой промышленности (КемТИПП) Аман Гумирович провел губернаторский прием в честь Дня российской науки. В мероприятии приняли участие выдающиеся ученые Кузбасса и России. Это говорит об отношении Тулеева к науке, которое невозможно переоценить. Если раньше в Кузбассе наука была исключительно отраслевой: уголь, металлургия, химия, то сегодня здесь работают многоотраслевые современные научные центры, лаборатории и созданы условия для развития любых профессий.

К примеру, жизненно важная задача для команды Тулеева — продовольственная безопасность. Сегодня область все больше обеспечивает себя собственными продуктами питания. Успешно в этом направлении работают учёные Кемеровского государственного сельскохозяйственного института.

В здравоохранении активно ведётся научная работа по устранению главных причин смертности в Кузбассе. Прежде всего, это сердечно-сосудистые заболевания (46 %), онкология (15 %), травматизм (13 %).

В строительной отрасли ключевой задачей губернатор объявил повышение доступности жилья. При

этом снижение себестоимости строительства ведётся не в ущерб качеству. Для этого нужны новые, современные, экологически чистые, энергоэффективные стройматериалы, производство которых на основе научных разработок стало в Кузбассе приоритетным.

Строительство новых современных спорткомплексов, школ, детских садов также под особым контролем губернатора. Практически всё бизнес-сообщество региона вместе с губернатором включилось в создание комфортной среды для детей-сирот и детей из малообеспеченных семей. Я лично видел, как в 2013 году радовался Тулеев на открытии Ледового дворца в Ленинске-Кузнецком, понимая, что жизнь детей в этом городе теперь станет насыщеннее, интереснее, счастливее. А дети видели глаза Тулеева, и у них не возникало сомнения в искренности губернатора. Именно поэтому при встрече с Аманом Гумировичем молодёжь испытывает к нему уважение и настоящий интерес. Тулеев для молодых ребят — это кумир, это легенда, авторитет. Он интересен молодым людям ещё и своей перспективностью мышления, своим стремлением к постоянному саморазвитию. Несмотря на разность поколений, здесь наблюдается единство взглядов и целей, полное взаимопонимание. Молодёжь ценит внимание губернатора.

Фундаментом кузбасской экономики Тулеев считает прорывные научные открытия и инновационные проекты в угольной отрасли. И я с ним полностью согласен. Такой подход — залог стабильности региона, его достойное будущее. Всегда поддерживал и поддерживаю идею развития научного Центра углехимии в регионе. По убеждению Тулеева, уголь был и остается одним из самых надежных энергоносителей, а в процессе добычи и транспортировки уголь, в сравнении с нефтью и газом, самый экологически чистый. Это единственный энергоресурс, который исключен из списка опасных продуктов при перевозке морским и речным транспортом.

Самое главное, над чем сегодня работают губернатор и его команда в угольной отрасли, это, во-первых, создание кластерного подхода в угледобыче, а именно увязывание работы угольных разрезов и шахт с предприятиями переработки сырья, углехимическими и энергетическими

комплексами и транспортной инфраструктурой. Так от одного продукта в угольной отрасли можно будет произвести 130 видов химических полупродуктов и более 5 000 видов продукции смежных отраслей. Яркий тому пример — работа Караканского энерготехнического угольного кластера на базе шахты «Беловская». Такие же комплексы будут создаваться в регионе и на других месторождениях.

Во-вторых, это обеспечение безопасной работы шахтеров. Сделано в этом направлении уже очень много. Шахты и разрезы постепенно переходят на более мощную технику ведущих мировых производителей. По сути, Кузбасс стал полигоном для отработки мировых суперсовременных угольных технологий. За счет внедрения нового оборудования в Кузбассе за 15 лет вывели из-под земли, из метано- и травмоопасных забоев более 100 тысяч шахтеров. Если в советские времена каждый миллион тонн добываемого угля уносил 1,6 шахтерских жизней, то сегодня этот показатель в 10 раз ниже.

Тулеев талантлив в умении обратиться в свою веру и самых больших руководителей страны: членов Правительства, Президента. Москва всегда поддерживает работу Амана Гумировича. Правительство понимает значение Кузбасса в развитии экономики страны и то, какие есть проблемы в области. По какому пути развития идёт регион, зависит от лидера и его команды. Аман Гумирович на протяжении всех лет выбирает правильный путь, поэтому Кузбасс сегодня идёт в правильном направлении... Всего себя отдавая делу, Тулеев мобилизует общество на соизидание. Многие в Кузбассе и в России не просто с огромным уважением относятся к Аману Гумировичу, но и считают его своим учителем, хотят быть похожими на него, продолжать воплощать в жизнь его идеи.

И мы видим сегодня, что простые граждане строят уникальные храмы, благоустраивают свои территории, молодёжь помогает старикам, ухаживает за памятниками, парками и скверами, бизнес-сообщество обеспечивает софинансирование социальных программ. А Кузбасс процветает сегодня и будет процветать всегда. ■

**Виктор Толоконский,**  
врио губернатора  
Красноярского края